//
Einbauanleitung JAE/GER

Elektro-Einbausatz fir Anhangerkupplungen, 13-polig, 12 Volt, nach ISO 11446
verwendbar firr BMW 3er E36 Limousine ab 08/90 bis 03/98

BMW 3er E36 Touring ab 05/95 bis 08/99

Artikel-Nummer: 21020101J

Allgemeine Hinweise zu diesem Elektrosatz

Vor Beginn der Arbeiten unbedingt die Einbauanleitung komplett durchlesen.
Nach Einbau des Elektrosatzes ist die Einbauanleitung dem Kunden bzw.
dem Fahrzeugfiihrer zwecks diverser Betriebsinformationen auszuhéandigen.

Der Einbau des Elektrosatzes sollte von einer Fachwerkstatt bzw. einer qualifizierten Person
durchgefuhrt werden. Bei unsachgemafier Anwendung oder Veranderung des Elektrosatzes bzw.
der darin befindlichen Bauteile erlischt jeder Anspruch auf Gewdhrleistung. Elektronische Geréte wie
z.B. Blinkgeber, Anhangerblinkiiberwachung etc. sind vom Umtausch ausgeschlossen.

Vor dem Herstellen einer Bohrung sicherstellen, daf3 ausreichende Bohrfreiheit vorhanden ist.
Zur Erhaltung der Langzeitgarantie gegen Durchrostung sind angebrachte Bohrungen unbedingt
mit dem vom Fahrzeughersteller vorgeschriebenen Korrosionsschutzmittel zu behandeln!

Beim Anbau der Steckdose ist darauf zu achten, dai -

die AnschluB3leitungen nicht eingeklemmt werden!

die NebelschlufZlichtabschaltung (Kontaktblech) nicht blockiert wird,

die Dichtung am Leitungsaustritt aus der Steckdose auf dem Isolierschlauch sitzt!

Die Leitungssatze sind so zu verlegen, daf? keine Scheuerstellen entstehen kénnen.
Auf ausreichenden Abstand zu Hitzequellen (z.B. Abgasanlage) achten.

Bei Bedarf kdnnen die Standardfunktionen der Steckdose (= Beleuchtungsfunktionen) um die Zusatz-
funktion Dauerplus erweitert werden: Hierfiir ist das bereits am Leitungssatz 11-adrig vormontierte
Steckgehause 1-fach (Leitung rot) vorgesehen. Fir die Erweiterung der Steckdosenfunktion ist ein
Leitungssatz erhaltlich unter der JAEGER-Artikelnummer 22400001.

Fur die Funktion der Anhangerblinkiiberwachung (AFC-Modul) ist der Anschluf dieses Gerates
an Dauerplus (Klemme 30), wie unter Punkt 4 beschrieben, unbedingt erforderlich!

Die Funktionspriifung des eingebauten Elektrosatzes mit einem geeigneten Priifgerat oder
einem Anhanger durchfiihren. Die Funktionsprifung mit einem Prifgerat ohne Lastwiderstande ist
nicht moglich.

Im Anhéngerbetrieb wird der Ausfall einer Blinkleuchte am Anhanger von der fahrzeugseitigen
Kontrolleuchte (Fahrtrichtungsanzeiger) tiber eine Verdoppelung der Blinkfrequenz angezeigt.
Eine zusétzliche Kontrolleuchte (C2) ist bei Einbau dieses Elektrosatzes nicht erforderlich.

Die Abschaltung der NebelschluBleuchte am Zugfahrzeug erfolgt durch den in der 13-poligen Steckdose
integrierten Unterbrecherkontakt unmittelbar beim Einsetzen des Anhangersteckers oder eines Adap-
ters. Beim Abkuppeln eines Anhangers ggf. verwendete Adapter daher immer aus der Steckdose ent-
nehmen.

ACHTUNG:

Bei Fahrzeugen mit Check-Control-System (Gluhlampentberwachung) muf3 der
Leitungssatz 11-adrig mit einem elektronischen Anhangermodul ergéanzt werden!
Hierflr ist die bereits im Leitungssatz integrierte Steckverbindung 10-fach vor-
gesehen. Bei Fahrzeugen ohne Gluhlampeniberwachung bleibt diese Steckver-
bindung gebrickt, die Steckerbriicke 10-fach darf nicht entfernt werden.

Der Erweiterungssatz fur Fahrzeuge mit Check-Control ist im Fachhandel
erhaltlich unter der JAEGER automotive - Artikelnummer 22400004! O

87020512 = 13.10.2003 = Anderungen vorbehalten Seite 1 von 4
© JAEGER automotive GmbH = Chromstrafl3e 90 = D-33415 Verl = @ +49 (0) 5246-9210-0 = & +49 (0) 5246-9210-20



—

&

Lieferumfang:

Schrauben M5 x 35
Schrauben M5 x 12
Muttern M5
Zahnscheiben
Kabelbinder 300 mm
Kabelbinder 100 mm

1 Steckdose 13-polig mit NebelschlufZleuchtenabschaltung
1 Leitungssatz 11-adrig

1 Sicherungshalter (10A) mit AnschluBleitung

1 AFC-Modul (Anhangerblinkiiberwachung)

1 Gummidichtung fir die Steckdose

1 Durchfiihrungstiille

Ul N W

Fahrzeugbatterie abklemmen

Sicherstellen, dal3 durch das Abklemmen der Fahrzeugbatterie kein Verlust von gespeicherten Daten
entsteht (z.B. bei Bordcomputer, Wegfahrsperre, Radio, Fehlerspeicher, etc.).
Betriebsanleitung bzw. Herstellervorschriften beachten.

Masse-Anschlul® von der Fahrzeugbatterie trennen. Zur Vermeidung von Kurzschliissen und aus
Sicherheitsgriinden darf der Einbau des Elektrosatzes nur bei abgeklemmter Fahrzeugbatterie
durchgefiihrt werden.

. Durchfiihrung fir Leitungssatz herstellen

Limousine:

Kofferraum-Bodenabdeckung herausnehmen und die Verkleidungen vom HeckabschluBblech sowie
linker und rechter Schluf3leuchte (innen) ausbauen.

Linke Langstragerauflage am Kofferraumboden vor der linken Schlu3leuchte demontieren und an vor-
gekornter Stelle (zwischen Langstrager links und Reserveradmulde) ein Loch mit 25 mm @ bohren.
Die angebrachte Durchfiihrung entgraten, mit Korrosionsschutzmittel behandeln und trocknen lassen.

Touring:

Kofferraum-Bodenabdeckung herausnehmen und die Kofferraum-Seitenfacher links und rechts aufklap-
pen. Verkleidung von HeckabschluRblech sowie linker und rechter Schluf3leuchte (innen) ausbauen.

An vorgekornter Stelle zwischen Langstrager links und Reserveradmulde (nahe HeckabschlufZblech)
ein Loch mit 25 mm @ bohren. Die angebrachte Durchflihrung entgraten, mit Korrosionsschutzmittel
behandeln und trocknen lassen.

Leitungssatz 11-adrig und Steckdose montieren

Beiliegende Durchfiihrungstille auf das Leitungssatzende 11-adrig mit Aderendhilsen aufschieben,
ggf. geeignetes Gleitmittel verwenden.

Das Leitungssatzende 11-adrig mit Aderendhilsen durch die unter Punkt 2 angebrachte Durchfiihrung
vom Kofferraum nach auf3en fuhren und weiter von hinten durch das Loch im Steckdosen-Halteblech
der Anhéangerkupplung verlegen. Beiliegende Gummidichtung fur die Steckdose auf das Leitungssatz-
ende aufschieben.

Den Kontakteinsatz aus der beiliegenden Steckdose herausnehmen und wie folgt anschliel3en:

Leitung Kontakt-Nr. Funktion
schwarz/weild 1 Fahrtrichtungsanzeiger links
weil} 2 NebelschluBleuchte Anhanger
braun 3 Masse (fur Kontakt 1 bis 8)
schwarz/grin 4 Fahrtrichtungsanzeiger rechts
grau/rot 5 SchluB3leuchte rechts
schwarz/rot 6 Bremsleuchten
grau/schwarz 7 SchluB3leuchte links
blau/rot 8 Rickfahrleuchte
rot 9 Stromversorgung Dauerplus
nicht belegt! 10 Ladeleitung Plus fur Batterie im Anhanger
nicht belegt! 11 Masse (fur Kontakt 10)
nicht belegt! 12 Steuerleitung Anhangerkennung
rot/braun 13 Masse (fur Kontakt 9)
schwarz 2a/ Zusatzkontakt NebelschluBleuchte Zugfahrzeug
87020512 = 13.10.2003 = Anderungen vorbehalten Seite 2 von 4

© JAEGER automotive GmbH = Chromstrafl3e 90 = D-33415 Verl = @ +49 (0) 5246-9210-0 = & +49 (0) 5246-9210-20



So montierten Kontakteinsatz wieder in das Steckdosen-Gehause einsetzen und die Gummidichtung an
die Steckdose schieben.

Steckdose mit den beiliegenden Schrauben, Zahnscheiben und Muttern am Steckdosen-Halteblech der
Anhangerkupplung befestigen.

Die zuvor auf den Leitungssatz aufgeschobene Durchfiihrungstille positionieren und in das Durchfih-
rungsloch zum Kofferraum einsetzen.

Das mit einem L gekennzeichnete Leitungssatzende am fahrzeugseitigen Leitungsstrang entlang zur
linken Schluf3leuchte verlegen.

Fahrzeugseitiges Steckgehause 8-fach von der linken SchluRleuchte abziehen und mit dem passenden
Gegenstlick des Leitungssatzes zusammenstecken und verrasten.

Verbleibendes Steckgehause 8-fach des Leitungssatzteils auf die linke Schluf3leuchte stecken und
verrasten.

Beiliegendes AFC-Modul (Anhangerblinkiiberwachung) auf das Steckgehause 10-fach des Leitungs-
satzes stecken und an geeigneter Stelle hinter der linken Kofferraum-Seitenverkleidung mit beiliegender
Schraube M5 x 12, Zahnscheibe und Mutter M5 befestigen.

Das Leitungssatzende mit der Steckerbriicke 10-fach endet hinter der linken Kofferraum-Seiten-
verkleidung.

Bei Fahrzeugen mit Check-Control (Glihlampeniberwachung) unbedingt den auf Seite 1 ge-
nannten Erweiterungssatz montieren, um Schaden an der Fahrzeugelektronik zu vermeiden!

Den Kabelschuh der Leitungen braun und rot/braun an geeigneter Stelle hinter der linken Kofferraum-
Seitenverkleidung mit beiliegender Schraube M5 x 12, Zahnscheibe und Mutter M5 befestigen.
(= Masseverbindung herstellen!)

Das mit einem R gekennzeichnete Leitungssatzende am fahrzeugseitigen Leitungsstrang entlang zur
rechten Schluf3leuchte verlegen.

Fahrzeugseitiges Steckgehause 8-fach von der rechten Schlu3leuchte abziehen und mit dem passen-
den Gegenstiick des Leitungssatzes zusammenstecken und verrasten.

Verbleibendes Steckgehause 8-fach des Leitungssatzes auf die rechte Schlu3leuchte stecken und
verrasten.

Das Steckgehause 1-fach der Leitung rot ist fur eine Erweiterung der Steckdosenfunktionen vorgesehen
(siehe Hinweis auf Seite 1). Dieser Teil des Leitungssatzes endet an der rechten SchluZleuchte.

Das Steckgehause 2-fach (Leitungen rot und rot/gelb) ist ausschlief3lich fir den weiter oben bzw. auf
Seite 1 genannten Check-Control-Erweiterungssatz vorgesehen und endet bei Fahrzeugen ohne Glih-
lampeniberwachung ungenutzt an der rechten Schluf3leuchte!

87020512 = 13.10.2003 = Anderungen vorbehalten Seite 3von 4
© JAEGER automotive GmbH = Chromstrafl3e 90 = D-33415 Verl = @ +49 (0) 5246-9210-0 = & +49 (0) 5246-9210-20



4. Sicherungshalter montieren

Anschlul3 Dauerplus (B+/ Klemme 30) fiir AFC- Modul:

e Fulraum- und Einstiegsverkleidungen beifahrerseitig ausbauen.

e Die am Leitungssatz 11-adrig verbleibende Leitung rot/gelb vom Kofferraum aus (an der rechten Fahr-
zeugseite bzw. am fahrzeugseitigen Leitungsstrang entlang) in den FulZraum Beifahrerseite fihren
und von dort weiter bis zur Fahrzeugbatterie im Motorraum verlegen.

e Den Kabelschuh der AnschluR3leitung (= von beiliegendem Sicherungshalter) an der Pluspolklemme der
Fahrzeugbatterie anschliel3en.

e Die Steckhilse der zur Fahrzeugbatterie im Motorraum verlegten Leitung rot/gelb auf den noch freien
AnschlulR des Sicherungshalters stecken.

5. Funktionsprtfung und Endmontage

e Fahrzeugbatterie wieder anklemmen.
Die einzelnen Funktionen der Steckdose bzw. des Elektrosatzes sowie die Funktionen der Fahrzeug-
beleuchtung tberprtfen.

e Alle Leitungsstrange des Einbausatzes befestigen - vorhandene Kabelhalterungen nutzen oder
beiliegende Kabelbinder verwenden. Alle demontierten Verkleidungen und Teile wieder einbauen.

87020512 = 13.10.2003 = Anderungen vorbehalten Seite 4 von 4
© JAEGER automotive GmbH = Chromstrafl3e 90 = D-33415 Verl = @ +49 (0) 5246-9210-0 = & +49 (0) 5246-9210-20



	E i n b a u a n l e i t u n g  
	Allgemeine Hinweise zu diesem Elektrosatz 
	1. Fahrzeugbatterie abklemmen 
	2. Durchführung für Leitungssatz herstellen 
	3. Leitungssatz 11-adrig und Steckdose montieren 
	Fahrtrichtungsanzeiger links
	4. Sicherungshalter montieren 
	5. Funktionsprüfung und Endmontage 


